XapMOHHUYHHU TPEITECHUA

TpernmeHe ce Hapuya npouec Ha [OBWXEHMEe WIN UN3MEHEHMEe Ha
CbCTOSAHMETO, KOWTO Ce NOoBTaps Npe3 eanH U Cbly nepuod ot Bpeme T.

TpenTteHusi, KOUTO ce u3BbpLIBaT 6e3 HenpekbcHaTo gobaBsHe Ha
eHeprus B cuctemarta oT BbH, Ce HapuyaT COOCTBEHU TPenTEeHUs

f(t)=f(t+T)

YecToTaTa Ha TpenTeHeTo e paBHa Ha 1/T.

XapMOHUYHO mperimeHe
f,(t)=Asin @
f,(t)=A,cose



TTpumep: aBUXeHUE Ha MaTepuanHa YacTuLa No OKPbXHOCT

X = R sin 6 = R sin(wt)




KrnHeMaTnKa HA XapMOHHNYHO TPEITECHE

OTtmecTBaHeTO X HaT. PoT HYNneBOTO MNOJIOXEeHUEe Ce Hapu4da eJsioHeauus

To ce usMeHs ce B MHTepBana [— A, A] E

MakcrmanHata CTOMHOCT Ha OTKITIOHEHMETO ce Hapuya amnaumyoa A,

- A=|x
x(t)=AS|n(p o
" ®aza (p(t) =ot+@, [rad]
B [ .
AAL Mo nepuod T =——[s]
X o @
nuHelina vecmoma v =1/T [s?'=Hz
kpb2oea yecmoma ®=271/T [rad/s]
7 x(t)= Asin(ot + @, ) = Asin (2mvt + @, )
—X


EHO.exe
EHO.exe
HTr-proection.exe
HTr-proection.exe

CKopoCT n yckopeHue

x(t)= Asin @ = Asin(wt + ¢, )

V= % = Aocos(ot + @, ) = Aosin (ot + ¢, + 1/ 2)

a= % = —Aw’sin (ot + ¢, )= Aw’sin (ot + ¢, + )
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CKOpOCT ¥ yCKOPEHHME Ha XapMOHUYHOTO TPENTEHE

0 KakBoO e OTKNOHeHWeTo, CKOpoCTTa U YCKOPEHUETO Ha M.T.
KATO (PYHKLUSA OT BpemeTo?

OTK/IOHEHNETO Ha XapMOHMUYHO TPenTALWa M.T. ce AaBa C:
X =Acos (ot) (oTknoHeHueTO ce faBa TO3U MbT C COS)

MbpBaTa NPOM3BOAHA HAa OTMECTBAHETO HU AaBa CKOPOCTTa:
v =-Am sin (ot)
BTopaTa Nnpon3BoaHa Ha OTMECTBAaHETO HM JaBa YCKOPEHMETO:

a = - A®? cos (ot)

w [rad/s] - Kpbrosarta yecToTa
ot - pa3arta Ha TpenTeHeTo

A —amnanTtyga Ha TpenTeHeTo.



X=A; v=0; a=-a,,,,

X=0; v=-v,,,. a=0

X=-A; v=0; a=a,,,,

X=0; v=vp,,. a=0

X=A; v=0; a=-a,,,,




KrvHemaTuka Ha XdPMOHHUYHHUTE TPEIITEHUA:

t=0s, x=A t=0s, x=0m
x(1t) = [A]cos(wt) x(1t) = [A]lsin(ot)
v(t) = -[An]sin(wt) Mnu v(t) = [Aw]cos(wt)

a(t) = -[Aw?]cos(wt) a(t) = -[Aw?]sin(wt)
X0 = A TTepmop = T (seconds per cycle)
V. = Ao Yectota = f = 1/T (cycles per second)

max

a4 = Aw? Kpbroea yectota ® = 2nf = 21/ T
max

CobcTBeHa YectoTa o : ®? = k/m



Z[I/IHaMI/IKa Hd XdpPMOHHWYHHUTE TPECIITCHUA

O KaTo Hal-npocT npumep 3a X.T. We 06Ccbanm cBOOOAHOTO ABUMKEHUE
Ha MaTepuanHa TOYKa (M.T.) 3aKayeHa KbM naeanHa Npy*XunHa, Bbpxy
KOATO AEeNCTBa CMA CbINACHO 3aKOHa Ha XYK.

MaTepunanHaTa TO4YKa TPENTU Harope HaJoAy U3BbPLUBANKMU XapMOHUYHO
ABUXKeHue ¢c amnantyaa A. NpemectBaHeTo (X) Kato dyHKUMA oT BpemeTo (t) e
NOKa3aHo Ha purypaTa. MoaobHa cuctema ce Hapuya NPYKUHHO Maxaso.
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I[[I/IHaMI/IKa Hd XdpDMOHHWYHHUTE TPECIITCHUA

3akoH Ha Xyx: Cnnata gencTBalla Ha NPyXMHATa €
NPONOPLMOHANHA Ha PA3CTOAHMETO C KOETO TA € pasTerHaTta uau
CBMTa OT CBOETO PAaBHOBECHO MONOXKEHME (33 MasIKK X).

F, =-k X; xe pa3TaraHeTo oT paBHOBECHOTO MOJIOKEHWE a k
KOHCTaHTa Ha NPONOPLMOHAJIHOCT.



DMHaMMKa Ha XapMOHUYHUTE TPpenTeHUA, NpyKmHHO Maxario

- MPYXMHHO Maxalio

Fen:_kx F=mg—kX0—kX:—kX
d 2
kx E— X K duHaMUu4HoO ypaeHeHue
) kx =t dt2 - Ha eqHOMEepPEH XapMOHUYEH ocumnarop
0

~
L/
y

N
rﬁg ngxO
X \i/ d Zx Kk d Zx

— 2
mg A e S 2

Pewenue: | X = AgSIN ((Dot + @ )

Cob6cmeeHa yecmoma nepuoa Nuneiina Yecmoma

o =vk/m T =2n/w, =2nvm/k v=1/T =(1/2rn)Vk/m
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MaTtemaTuyHoO maxano

» [NeduHnumng
— Maca, okayeHa Ha HuULLKa
— HuwkaTa — HepaaTternmea, npeHebpexuma maca
— bes 3arybu B TpueHe
— TpenTeHusaTa B eHa paBHUHA

NneanusmupaHa cucrtema

« B npnbnuxeHne Ha Mankv vrav 4 )

27 |
T=—=21_|—
be3 npubnuxenne : @ g
— AHanUTUYHO peLleHne - CIoXHO

— YuncneHo pewleHne
3/27/2017 CIIO’KHa HeJfIMHeMnHa cucrtema 11




MaTtemaTnyHo maxano

[BUXEHNeTO e BbPTENUBO C MHepYeH MOMeHT: |=m|?

Bpbluawa cuna: F=mg sing n sbpTaw MomeHT: M=IF
2 2
|d P__M Id?+mgsin¢):0 | ",
dt? t @ -
IF sing =
- d’p g .
Imgsingp =M +2sing =0 ©®

dt® |

Nnpuv Manku b => XapMOHUYHO TpEeNTEHE:

Sihp =g
, ( I\
d¢o ¢ g 27
+ = :O = — T:—:27Z- -
a2 17 ©o | W g
. _J
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MaTtemaTuyHoO maxano

@ amankm b o 2% _ 1 _ ET‘I.'I_
I’

I-F'-I

TOYHO MaTeEMaTU4YHO pelweHne 3a BCUYKN blTin

T=2m- 1IIIII%-[H [%J - sin” ¢%J+ [ iiJ : E-in*[%]+ ]

* [MlepuoabT 3aBUCKM OT amnnNuTydaTa
* [MlepnognyHoO aBMXKEHME, HO HE XapPMOHMNYHO
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[Jobpo npmnbnuxeHue 3a

—— (Hi(pzj NOBEYEeTO Crnyvyau B
npakTukara

Kopekuus — (1% 3a @(23°
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®U3nYHO maxano

Bcsiko mebp0o msisio, Koemo Moxe 0a ce Jirosiee ca0600HO
(6e3 mpueHe) O0KOJs10 HernodeU)>kHa mo4kKa usu oc.

2
!d—,f =-mgLsing
dt
2 2
Mpv mankv b d6 mgl ,_ o M+m§ﬁ=ﬂ
dte / dt?

XapMOHUYHN TpEeNnTeHnNA

= _mg.f_ I=2r L=23:'JE
(g | "'/mg.l’_ g

JObJ/DKUHama Ha MamemMamu4Ho MaXaJl0, Koemo umMa

npuBeAeHa AbJHKMHA
cblWusi nepuod
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Exepruda Ha XT

KnHeTu4yHa eHeprua Ha XT:

_mv?  mA*w?

Wy =—— = Tsinz(wt — ¥o)
[loTeHUMaNnHa eHeprua Ha XT:
_ kx? _ kA? 2
W, ==~ ==-cos (wt — @p)

[1bnHa eHepruAa Ha XT:

2
W=W, W, ===

Ilpumep: Ts10 okaueHO Ha MpyKWHA ¢ KoeduimeHT Ha enactudHoct 2 KN/M  wu3BbpmiBa
xapmoHuyHo TpenteHe (XT) c¢ ammuuryma 7.1cm. Onpenenere NoTeHIMANHATA, KAHETUYHATA U
nbJIHaTa eHeprus npu dasa /4 rad.

Ilpumep: Ammautynara XT Ha matepuanna touka (M.T) € A=0.04 m . [IbaHaTa eHeprus Ha
tpenteneTo € W=5.10° J. IIpu kakBo 0TMeCTBaHE OT pABHOBECHOTO IOJIOKEHHE, HA M.T. IEHCTBa
cuita 3.5.104 N ?




3apada: Onpegenete noteHuuanHaTta eHeprus Ha geopmmpaHa npy>xmHa 3a
KOSTO € B Chna 3aKOHBbT Ha XyK



[1Be TPENTEHNA Ca KOXepeHMmMHU KOorato pas3rinkarta BbB
cbasme MM OCTaBa NoCToAHHa BbB BPEMETO

AQ =@, (t)— @, (t)= (0, — o, )t + (05 — Pg1)

=> o=0,

CbbupaHe Ha TPeNTeHUs @
b
a) KOXepeHTHU TpenTeHnsa B egHO U CHLUO HalnpaBJieHue
2
Z a
1

x ] ® X, = A sing, = Asin(ot +@,,)
““““““““““““““““““ ';(FA;\ X2 =A25|n(|)2 =AS|n((Dt+(P02)

X! A 4\A(p | X:X1_|_X2

w A= A2 + A2 +2A A, COSAQ
e Jer ) P2
Xq N A i - -
L (E | i : g = A sin @, + A, sin @,
M v, y A, Cos@, + A, COS O,
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A= A2+ A2 +2A A, COSAP

//\\ //\\ //\\
TpenTteHusTa ca cuHdasHn M M
A= Al + A2 \\\/// \\ //
Ap=+(2n+1)r; n=012,... a /a
TpenTteHuaTa ca B npoTuBocasa // \\L.A// \\L_A// \\
A=|A - A YN =N ]

18



0) cbOupaHe Ha HEKOXePEeHTHU TPEeNnTeHUA B eAHO U CbLUO HanpaBneHue
C HecbBnagawm HO MHOro GNM3Ku YecToTU (AwW<<w) - bueHe

A=A =A @y =0y=0

X=X 4% = NWVWWWWVYWIWY

:Asinwt+Aiin w—+Aw t= UﬂUUUU UUUUnUﬂUﬂUﬂ ﬂunn /

— 2A005A7wsin wit

[Mpn GueHe 3ByLM C BNN3KM YECTOTU Cce
YyyBaT KaTo €4nH C NPOMEHNNBa aMmnnmMTyga

Awt

Ay S ANEIE== . MMM\ nunﬂﬂﬂMMﬂMMWﬂM\M /L
RN U1 1AL

B
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CbbupaHe Ha XapMOHUYHU TpenTeHUS

B) TpenTeHUA ¢ eAHaKBU YeCTOTU BbB B3aMMHO NeprneHaAUKYNsApPHU
HanpaBneHus

x = A sin(ot + ¢y, )
y = A, sin(ot + ¢,)

2XY

CoSAp =sin®Ag
AA,

T=2nlw

=1 | YpasHeHue Ha enurica




CbbupaHe Ha XapMOHUYHU TpenTeHUS

B) TpenTeHUsA ¢ pasfiMyHM YeCTOTU BbB B3aUMHO NepneHAUKYNspHU
HanpaBneHus

x= A sin (@t +gp,)
y =A,sin ((02'[ T %2)

durypun Ha Jlucaxy

y /ﬁQQ\
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B) CtbOupaHe Ha TpenTeHUs C eAHaKBU YeCTOTU, BbB B3aUMMHO
nepneHauKynsipHU HanpaBreHus

X = Asin wt X2 Y2 2xY

2 T gz " ag 5% =sin’yp,

y = Bsin wt + ¢,

O o =kmk=0+1L+2... o= 2k+1mk=0+14+2..
2 2
y:EX X——l—y—zzsinzwt—l—coszwtzl
B

A A?
y
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